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Εκλογές στις 2 Ιουνίου 1985. Εκλογές για να αναδειχτεί νέα 

Βουλή και νέα Κυβέρνηση, που θα αντιμετωπίσει τα πολυποί­
κιλα προβλήματα του Ελληνικού λαού:

Προβλήματα εθνικά και κοινωνικά. Προβλήματα εξωτερικής 
και εσωτερικής πολιτικής. Πολιτικής κατάλληλης, για να αντι­
μετωπιστεί η δύσκολη οικονομική κατάσταση που περνά ο τό 
πος. Να αντιμετωπιστεί η αυξημένη ανεργία, το πρόβλημα των 
ημερομισθίων έτσι που να καλύπτουν τις ανάγκες των πολι­
τών, η δημόσια υγεία, η εκπαίδευση σ' όλες της τις βαθμίδες, 
από τους βρεφικούς σταθμούς ως τα Πανεπιστήμια και τις άλ­
λες ανώτερες και ανώτατες σχολές. Τα δημόσια έργα, οι δημό­
σιες επιχειρήσεις, η αγροτική οικονομία, η βιομηχανία, η βιο­
τεχνία, το εμπόριο, ο τουρισμός και οι πολυποίκιλες άλλες α­
νάγκες των πολιτών’ οι σχέσεις μας με όλες τις χώρες του κό­
σμου, σχέσεις που να εξασφαλίζουν την ανεξαρτησία και ακε­
ραιότητα της χώρας μας, οικονομικές και πολιτιστικές ανταλ­
λαγές με τους άλλους λαούς. Σχέσεις που να προάγουν το βιω- 
τικό μα και το πολιτιστικό επίπεδο του λαού μας.

Από τα παλιό χρόνια, από τότε που υπάρχουν γραπτά ή 
και άλλα στοιχεία, από τότε που παρουσιάζονται οι πρώτες 
οργανωμένες κοινωνίες, γίνονται εκλογές για την ανάδειξη Επι­
τροπών, Διοικήσεων, Κυβερνήσεων που θα παλέψουν για να 
αντιμετωπίσουν τα προβλήματα της κοινωνικής ομάδας που 

τις εξέλεξε.
Εκλογές γίνονται σε τακτά χρονικά διαστήματα, και στη 

χώρα μας οι βουλευτικές κάθε τέσσερα χρόνια, εκτός αν άλλοι 
λόγοι τις επισπεύσουν. Την ψήφο του λαού διεκδικούν συνή­
θως πολλά κόμματα. Μικρά και μεγάλα. Μεγάλα που διεκδικούν 
την πλειοψηφία, για να σχηματίσουν κυβέρνηση, αν και καμιά 
φορά η ψήφος του λαού τα μετατρέπει σε μικρά. Μικρά, που 
με τη δύναμή τους στο Κοινοβούλιο θα μπορούν να ελέγχουν 
και πολλές φορές με την κριτική και τον έλεγχό τους να συμ­
βάλλουν θετικά στη σωστότερη διακυβέρνηση της χώρας. Έτσι 
όσο μεγαλύτερη δύναμη διαθέτουν τα μικρά κόμματα, τόσο 
πιό αποτελεσματικός γίνεται ο έλεγχός τους.

Η ιστορία διεξαγωγής των βουλευτικών εκλογών στον τόπο 
μας έχει πολλά να μας διδάξει. Από το πιό μικρό διαμέρισμα, 
το μικρό χωριό, ως την ευρύτερη περιφέρεια, τη χώρα ολόκλη­
ρη, είχαμε εκλογές ήρεμες και πολιτισμένες και εκλογές με πολύ 
πείσμα, αντιθέσεις, αντεκδικήσεις, μέχρι και φονικά επεισόδια. 
Εκλογές που δημιουργούν το χωρισμό των κατοίκων σε παρα­
τάξεις, έτοιμες για πολεμική σύρραξη, αντιθέσεις μέσα σε οικογέ 
νειες γονέων με παιδιά, αδελφών με αδελφούς, ώστε να διακό­
πτουν τις συγγενικές τους σχέσεις και να γίνονται αφορμή για 
μεγαλύτερες διενέξεις που οδηγούν σε μακροχρόνια διακοπή 
των οικογενειακών σχέσεων.

Οι στήλες αυτές αναφέρονται σήμερα στις εκλογές, για να ε- 

πισημάνουν πως τα προβλήματα που απασχολούν τους συνε- 
παρχιώτες μας στο σύνολό τους είναι όμοια για όλους. Όποια 
λύση κι αν δοθεί στο οδικό δίκτυο της επαρχίας, στο υδρευτι- 
κό και αρδευτικό δίκτυο, στις τιμές των αγροτικών προΤόντων 
και όλα τα άλλα που τους ενδιαφέρουν, το ίδιο θα ωφελήσει 
ή θα ζημιώσει όλους.

Ας ακούσουν λοιπόν όλους τους ομιλητές όλων των κομμά­
των όλοι οι συνεπαρχιώτες, με ένα όρο: να τους επισημάνουν 
τα ιδιαίτερα προβλήματα των χωριών μας.

Ας αποφασίσει ο καθένας να ψηφίσει το κόμμα που κατά τη 
δική του κρίση θα ωφελήσει περισσότερο τον τόπο. Το κόμμα 
που κατά τη γνώμη του θα δώσει πιό σωστές λύσεις στα προ- 
βλήματά του, που είναι προβλήματα και του αδελφού του και 
του γείτονά του, όλων των χωριανών του. Οι μεταξύ τους αν­
τιθέσεις, διαμάχες, πείσματα, και πολλές φορές χειρότερα, κα­
νένα δεν ωφελούν, ζημιά όλων είναι. Ας διασκεδάσουν μετά τις 
εκλογές όλοι. Κι αυτοί που στις εκτιμήσεις τους γελάστηκαν ας 
αρκεστούν μονάχα στο να βρούν τους λόγους και όλοι μαζί να 
συνεχίσουν τον αγώνα της ζωής, και να έχουν πάντα στο νού 
τους τη λαϊ κή παροιμία: «Αν δεν κλάψει το παιδί, δεν το βυ­
ζαίνει η μάνα». Όποιο κόμμα κι αν πλειοψηφήσει στις εκλογές, 
όποιο κι αν κυβερνήσει, τα προβλήματα του τόπου θα λυθούν 
μόνο με την διαρκή προβολή τους και την από κοινού διεκδί­
κηση όλων αυτών που τους αφορούν.

Παραλιακοί οικισμοί της Επαρχίας |ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ .
«ΕΝΤΟΝΗ και απρογραμμά­

τιστη οικιστική ανάπτυξη, αυ­
θαίρετη δόμηση, θερμοκηπια- 
κή — αν επιτρέπεται η έκφρα 
ση — ρύπανση (εξ αιτίας των 
νάυλον) είναι μερικοί μόνο α­
πό τους λόγους των πάσης 
φύσεως κινδύνων που «κρέμον 
ται» πάνω από αυτό, το τελευ 
ταίο — ο βορράς έχει ήδη «πέ 
σει» — οχυρό της Κρήτης».

Μ’ αυτά τα εισαγωγικά λό 
για η κ. Μάνια Κωστοβασίλη

ΙΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΟΥ 1943 ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΜΑΣ
Αφήγηση του κ, Βαγγέλη Μιχελινάκη

(Η δημοσίευση γίνεται ό­
πως είναι το κείμενο χωρίς 
διορθώσεις, εκτός από σπάνιό 
τατες περιπτώσεις και όταν εί­
ναι εντελώς απαραίτητες).

8ο
Ο Μύλλερ δέχεται την πρό­

ταση και ο Σεβαισμιότατος έρ­
χεται στην Βιάννο και ταν βρί 
ακομε στην Βιάννο και τους 
αρχιερείς και τον κ. Γκριδάκη 
και τους παραδίδο,μεν την α­
πάντηση των ανταρτών στο 
σπίτι του παπα—Μπιτσακά- 
κη.

Διαβάζοντας την επιστολή 
ο κ. Γκριδάκης δαγκώνει τα

01 ΠΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ίΙΟΣΧΕ
Ο εονοΤκός κοαρός βοήθη­

σε φέτος να γιορταστεί το 
Πάσχα σ’ όλα τα χωριά της 
Επαρχίας μας, όπως και σ' 
όλη την Ελλάδα, με ξεχωρι­
στές γιορταστικές εκδηλώ­
σεις.

Δεν είναι τυχαίο ότι το Πά 
σχα έχει καθιερωθεί ως η κα- 
τεξοχήν εορτή της χώρας 
μας, που είναι παράλληλα γι­
ορτή ξεκούρασης και του 
γλεντιού. Αυτό συμβαίνει 
για δυό κυρίως λόγους: Πρώ 
τα, γιατί συμπίπτει πάντα με 
τις πρώτες μέρες της Άνοι­
ξης. Περισσότερο όμως, για­
τί η ιδέα της «Ανάστασης» 

από τις στήλες της εφημ. του 
Ηρακλείου «ΠΑΤΡΙΣ» 13)4)85, 
παραθέτει μελέτη του ΤΕΕ) 
ΤΑΚ που αναφέρεται στις νό­
τιες ακτές της Κρήτης.

Καταχωρούμε στη συνέχεια 
όσα η μελέτη αναφέρει για 
τους οικισμούς της επαρχίας 
μας.
© ΠΕΡΑ ΤΣΟΥΤΣΟΥΡΑ — 
ΤΣΟΥΤΣΟΥΡΑΣ:

«...Η περιοχή παρουσιάζει 
τα τελευταία χρόνια έντονη 

χείλη του. Υπάρχει σοβαρό λά 
θος. Εκείνη τη στιγμή φτάνει 
ο αστυνόμος Βαγγέλης Παπα- 
δογιάννης, μας καλωσορίζει 
και φεύγει αμέσως. Ο κ. Γεώρ­
γιος Γκριδάκης, φοβούμενος 
την τυχόν ειδοποίηιση του Ρί­
χτερ από τον αστυνόμο, φεύ­
γει αμέσως να διορθώσει την 
επιστολήν και να την παραδώ- 
σει στον Ρίχτερ.

(Τότε με καλέγει(1) ιδιαιτέ­
ρως ο παπα—Μπιτσακάικης 
και μου λέει: «Να φύγεις εσύ 
αμέσως να πάς στο Λουτράκι 
να μείνεις στου παπα—Αντώ- 
νη το σπίτι και να προσέχεις.

πλημμυρίζει τους ανθρώπους 
με συναισθήματα αισιοδοξί­
ας. Γιαυτό και η ευχή «Κα­
λή Ανάσταση» είχε στους δύ­
σκολους καιρούς ένα κρυφό 
μήνυμα. Από τον καιρό της 
Τουρκοκρατίας, μα και σε 
κάθε άλλη δύσκολη εποχή, ο 
λαός, μας με την ευχή «Κα­
λή Ανάσταση» δεν εξέφραζε 
μονάχα το θρησκευτικό συ­
ναίσθημα, αλλά και τους βα­
θύτερους πόθους του για απε 
λευθέρωση, εθνική και κοι- 
κοινωνική.

Η Ανάσταση του Χριστού, 
τοποθετημένη μέσα στην ε-

• Συνέχεια στη σελίδα 4 

τουριστική ανάπτυξη, η οποία 
όμως γίνεται απρογραμμάτι­
στα και έχει ως αποτέλεσμα 
την υποβάθμιση της περιο­
χής και φαινόμενα ρύπαν­
σης κυρίως από τις οικιστι­
κές χρήσεις. Ο οικισμός δο­
μήθηκε αυθαίρετα χωρίς 
πρόβλεψη για τα βασικά έρ­
γα υποδομής.
Στην περιοχή, εκτός της έν­
τονης χρήσης της γής, ασκεί­
ται και η αλιεία η οποία λό-

Δεν θα κατέβεις, μόνο(2) όταν 
σε ειδοποιήσω εγώ ή ο παπα— 
Γρηγόρης. Το βράδυ θα μείνει 
εκεί και αυτός, πές στον πια- 
πα—Αντώνη». Μου δίνει και 
ένα σημείωμα μικροσκοπικό 
σφραγισμένο για τον παπα— 
Αντώνη. Εκεί βρήκα τον Ρα- 
φτομανώλη, που με αγκάλια­
σε. «Πές μου για το Γιατρό» 
(3) του είπα. «Είχε κατέβει, 
πριν γίνει η μάχη της Σύμης 
και ήταν καλά’ κάπου εδώ κον 
τά θα φυλάγεται». Το βράδυ 
ήρθε και ο παπα—Γρηγόρης 
και έκαμαν λειτουργία οι δυο 
παπάδες κατόπιν εντολής του 
Ραφτομανώλη).

Τι έγραφε όμως η επιστολή 
δεν μας είπαν. Όπως μας είπιε 
εκ των υστέρων ο παπα — 
Μπιτσακάκης. που τον ρώτη­
σε ο παπα — Γρηγόρης, όταν 
πήγαμε να τον ευχαριστήσομε 
για τη συντρομή που προσέ- 
φερε για όλη την απελευθέρω­
ση των ομήρων και την εξυ­
πηρέτηση που έκανε και σ' ε­
μάς, έγραφε η επιστολή: «Ε­
μείς υπαγόμαστε στο Στρατη­
γείο της Μέσης Ανατολής, 
τροφοδοτούμαστε και ουδε- 
μία ανάμιξη έχομε με τους κα­
τοίκους των χωριών της επαρ 
χίας Βιάννου. Ο Αρχηγός ελευ­
θέρων σκοπευτών Μπαντου- 
βάς». Διορθωμένη η επιστολή 
στην Γερμανικήν παραδίδεται 
στον Ρίχτερ από τον Γκριδά-
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γω έλλειψης κατάλληλων ε­
γκαταστάσεων (ιχθυόσκαλα) 
προκαλεί ρύπανση (οσμές) 
και συντελεί στην υποβάθμι- 
ση του περιβάλλοντος».
9 ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟΣ

«...Έντονη, απρογραμμάτι­
στη οικιστική περιοχή λόγω 
της καλλιέργειας των πρώι­
μων κηπευτικών, προσελκύει 
κατοίκους των μεσογειακών 
οικισμών για εγκατάσταση. 
Το γεγονός αυτό και η του­
ριστική ανάπτυξη οδηγεί 
οτην αυθαίρετη δόμηση και 
την υποβάθμιση του περιβάλ­
λοντος. Η άσκηση της αλιεί­
ας προκαλεί και έξω τα ίδια 
προβλήματα που εμφανίζον­
ται στον Τσούτσουρα».
® ΑΡΒΗ:

«...Είναι από τις περιοχές 
που πρόσφατα ελκύει το του 
ριστικό ενδιαφέρον. Παρου­
σιάζει έντονες πιέσεις για 
τουριστική ανάπτυξη. Η α­
προγραμμάτιστη ανάπτυξη 
έχει ως αποτέλεσμα τη ρύ­
πανση της θάλασσας και την 
υποβάθμιση του φυσικού και 
οικιστικού περιβάλλοντος. 
Εστίες ρύπανσης των νερών 
είναι τα αστικά απόβλητα 
(και των τουριστικών εγκα­
ταστάσεων) που εκβάλλουν 
χωρίς να υφίστανται καμιά 
επεξεργασία στην θάλασσα 
εμπρός από τον οικισμό. Πα-

• Συνέχεια στη σελίδα 3

ΓΕΩΡΓΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ!
Βαγγέλη ΒαρδάκηΤου
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4. ΛΟΓΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ
Η ενσωμάτωση της γεωργί­

ας μας στις ξένες καπιταλιστι 
κές αγορές και η εξάρτηση της 
χώρας από τις καπιταλιστικές 
αναπτυγμένες χώρες έφερε α­
ναγκαστικά και την πολιτιστι­
κή μας αλλοτρίωση.

Τα ξένα μονοπώλια και οι 
πολυεθνικές εταιρείες μέσα 
από τα μαζικά μέσα επικοινω­
νίας (διαφημίσεις κ.ά.) μπαί­
νουν όλο και περισσότερο

Για κάθε
Ύστερ' από πολλές δυσκολί 

ες που πέρασε η υπόθεση του 
Διδακτηρίου " (Δημοτ. Σχολεί­
ου) της Άνω Βιάννου, γρα­
φειοκρατικές οι περισσότερες, 
στα τέλη Φεβρουάριου ξεκίνη­
σαν οι εκσκαφές για τη θεμε- 
λίωσή του.

Κατά την εκσκαφή σ' ένα ση 
μείο η σύσταση του εδάφους 
βρέθηκε διαφορετική από ό,τι 
την προέβλεπε η μελέτη. Στά/ι 
θηκε στην αρμόδια υπηρεσία 
του ΟΣΚ δείγμα για ανάλυση 
και την ανάλογη τροποποίηση 
της μελέτης. Πλησιάζουν όμως 
δυο μήνες από τότε και ως 
την ώρα που γράφονται οι 
γραμμές αυτές, η γραφειοκρα­
τική διαδικασία, η γάγγραινα 
που βάζει φραγμό και αναστέλ 
λει κάθε προσπάθεια για την 
προώθηση των δημόσιων έρ-

Ο δρόμος Β όννος - Κερατόκομπος
Αναφερθήκαμε σε προηγού­

μενα φύλλα των Β.Ν. στο 
δρόμο Βιάννος — Κερατόκαμ- 
πος και ιδιαίτερα στην πρό­
σβασή του, ύστερ' από τις 
δυνατές βροχές του περασμέ­
νου Δεκέμβρη.

Οι Τεχνικές Υπηρεσίες τη 
βλέπουν δύσκολη. Αναφέρον­
ται σε νέα διάνοιξη, που χρειά

στην καθημερινή μας ζωή, με­
ταβάλλοντας όχι μόνο τις κα­
ταναλωτικές μας συνήθειες αλ 
λά και τη συμπεριφορά μας 
γενικά.

Ο ξενόφερτος τρόπος ζωής 
(τουρισμός κ.ά.) προσπάθησε 
έτσι να σπάσει και σε κάποιο 
βαθμό, αλλού μικρό και αλλού 
μεγάλο, τα κατάφερε να σπά­
σει τις λάι'κές μας παραδόσεις 
και αξίες.

Έτσι, στο χώρο της εθνι­
κής υπερηφάνειας έβαλε επικίν­

αρμόδιο
γων, δεν άφησε να δοθεί κα­
μιά απάντηση.

Το δεύτερο έργο στην ίδια 
κοινότητα, το Κέντρο Υγείας, 
που δημοπρατήθηκε στις 15 
του Μάρτη, δεν ξεκίνησε ακό­
μη. Γιατί; (Και πρέπει να ολο­
κληρωθεί σε 9 μήνες!) Όμως, 
εκτός από την ανάγκη να ολο­
κληρωθούν οι οικοδομικές ερ 
γασίες μέσα στο καλοκαίρι, 
στα έργα αυτά είχαν τοποθε­
τήσει τις ελπίδες τους αρκετοί 
από τους άνεργους εργάτες 
της Βιάννου, μα δεν γίνεται τί 
ποτέ.

. Οι στήλες αυτές καλούν κώ 
θε αρμόδιο της Νομαρχίας Η 
ρακλείου να εξετάσει και να 
βρει τους λόγους που κρα­
τούν σε αδράνεια τα παραπά 
νω έργα, ώστε να εξουδετερω 
θούν οι δυσμένεϊς επιπτώσεις 
από την κατάσταση αυτή.

ζεται πολλά χρήματα και γι' 
αυτό καταλήγουν στη διάνοι­
ξη που έγινε τελευταία κάτω 
από το Γυμνάσιο.

Σε πρόσκληση των Β.Ν. 
προς τους Μηχανικούς της Ε­
παρχίας για δικές τους προτά­
σεις ο κ. Δημ. Ραφτόπουλος 
έκανε μια πολλή ρεαλιστική

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 4

δυνα την ξενομανία (κατανά­
λωση ξένων προΊ'όντων, ξενό 
γλώσσες λέξεις κ.ά.).

Στο χώρο του ιδανικού έβα 
λε το μηδενισμό, τη λατρεία 
του ποδοσφαίρου και της χαρ 
τοπαιξίας, τη χρήση των ναρ­
κωτικών κ.ά.

Στο χώρο της δημιουργικής 
δράσης και έκφρασης της νεο­
λαίας μας έβαλε την ψεύτικη 
διασκέδαση (μπουάιτ, κ.ά.) και 
την αδιαφορία για τα κοινά.
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ΪΕΛΙΔΑ £ «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ NBA» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 22205
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 81377

Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομεΐο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεϊον) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβατ) 22121
Ο Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κιηνιοτρεΐο 22090
Φαρμακείου 22.140

ΓΙειράκης Χαρ. — Βτάννος 22051
Ζαϊμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22404
θί οδοοάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτσόκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χαιζάκης ’Ιωάννης— 'Άγιος Βασίλειος 31301 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 31420

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Α Γ Ο Ρ A I A

ΜΑΝΤΙΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ
Γράφει ο Αντώνης Εμμ. Στιβακτάκης

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Μάρφη Χρυσ. Μαθιουδάκη 
και Γιάννης Σαυρακάκης
— Νίκος Γ. Κοκολάκης και Αν 
να Περτσελάκη
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Φωφώ Ν. Σπανάκη και Νίκος 
Παπαδογιάννης.

ΓΑΜΟΙ
ΣΤ ΑΜΙΡΑ
Κωστούλα Γεωργ. Μπαριτάκη 
και Χρήστος Μαλτέζος.
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Μανόλης Δ. Σφακιανάκης και 
Μαρία Ανδρουλιδάκη

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟΝ ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ:
Πέτρος Καλλέργης
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Μαρία Πολ. Λουλάκη
— Δημήτριος Χρ. Παπαδημη- 
τράκης
— Ελένη σύζ. Μιχ. Παπαγιαν- 
νάκη
ΣΤΗΝ ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Γιάννης Δουλγεράκης
ΣΤ' ΑΜΙΡΑ:
Εμμ. Παντοοβάκης
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Γεώργιος Εμμ. Λουλάκης (Τρω 
ικός).

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Στο σεμνό και εκλεκτό κο­

ρίτσι (ανεψιά μας) Μαρία 
Εμμ. Λουλάκη, που πήρε το 
πτυχίο της Φυσικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών 
με «λίαν καλώς», ολόθερμα 
συγχαρητήρια και ευχές για 
υγεία, πρόοδο, και καλή στα­
διοδρομία.

Οι θείο: της
Νίκος και Μαρία Κατσαράκη

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούμε θερμά όλους 

που μας συμπαραστάθηκαν 
στο θάνατο της μητέρας μας 

ΜΑΡΙΑΣ ΠΟΛ. ΛΟΥΛΑΚΗ 
Ιδιαίτερα ευχαριστούμε την 

κ. Φωφώ Τριγωνάκη για τη 
συμπαράστασή της στις τελευ 
ταίες ώρες της ζωής της.

Τα παιδιά της.

Η επιτροπή για την ανέγερ 
ση του Γηροκομείου ευχαρι­
στεί:
— την οικογένεια Βαρδινο- 
γιάννη για την προσφορά 
250.000 δρχ.
— την 7η ΜΟΜΑ και ιδιαίτε­
ρα τον υφυπουργό κ. Παυ­

σανία Ζακολίκο για την προ­
σφορά 500 κυβικών διαφόρων 
υλικών.
— τις Βασιλική και Παρα­
σκευή Παπαδογιάννη για την 
προσφορά ενός ελαιοφύτου 
με 21 ελαιόδεντρα αξίας 125. 
000 δρχ.
—την Αικατερίνη Τσοπάκη 
για την προσφορά 2.000 δρχ. 
στη μνήμη των γονέων, του 
αδελφού και της εξαδέλφης 
ης Τσιτσινιάς Κοκολόκη.
— όλους τους άλλους, που οι 
προσφορές τους έχουν ανακοι 
νωθεί από τις στήλες των 
Β.Ν.

-·-
θερμότατα ευχαριστούμε ό­

λους εσάς που μας συμπαρα­
σταθήκατε στο βαρύτατο πέν 
θος μας για το θάνατο του 
πολυαγαπημένου μας συζύγου, 
πατέρα, αδελφού και παππού 
ΠΕΤΡΟΥ ΜΥΡ. ΚΑΛΛΕΡΓΗ

Επίσης ευχαριστούμε το 
επιστημονικό και βοηθητικό 
προσωπικό του θεραπευτηρί­
ου «Ασκληπιείον» για τις προ­
σπάθειες που κατέβαλαν να 
τον κρατήσουν κοντά μιας.

Τα ανίψια του Κων)νο Στε- 
φανάκη που εκφώνησε τον ε­
πικήδειο. Νικ. Βαρδάκη, και 
την Μαρία Ν. Καλλέργη η ο­
ποία και παρευρέθηκε μαζί με 
την Αικατερίνη Χα Αντωνο- 
γιωργάκη στις τελευταίες στιγ 
μές της ζωής του.
Η σύζυγος: Χρυσή Καλλέργη 
Τα παιδιά του: Ευάγγελος — 
Ανθούλα — Μηνάς — Χάιδω 
— Γιώργος — Φωτούλα Καλ­
λέργη
Ο αδερφός του: Σπύρος
Τα εγγόνια.

ΔΩΡΕΕΣ
Μας έστειλαν για το Φ.Τ.Β. 
Λ)σμό Γ ηροκομείου 5.000
δρχ. ο κ. Ιωάννης Εμμ. Κοκο­
λάκης στη μνήμη της μητέρας 
του Τσιτσινιάς και 5.000 δρχ. 
ο κ. Νικ. Γ. Βλαχάκης στη 
μνήμη των γονέων του.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ
ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Η Βάσω Βασιλάκη — Ση- 
φάκη διορίστηκε Συμβολαιο­
γράφος στον Πύργο Μονοφα- 
τσίου.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Αγρόκτημα 7 περίπου στρεμ- 
Ι ,άτων στη θέση «Κωστιανός» 
μεταξύ Χόνδρου και Κάτω 
Βιάννου, καθαρό και κατάλλη­
λο για κάθε είδους καλλιέργεια 
Πληρ. στο τηλ. 081.236596.

ΕΝΑΣ ΦΙΛΙΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ
Του Γ. Δπμηλά

Με αυτό το γραφτό μου 
δεν έρχομαι, ούτε και είναι 
σωστό, ν’ αντιδικήσω με τον 
αγαπητό συντοπίτη κ. Γιάννη 
Νεραντζάκη, σε απάντηση 
των όσων δημοσίευσε στο 
«Β.Ν.», και που έχουν σχέση 
με παλαιότερο δικό μου δημο­
σίευμα στην ίδια εφημερίδα 
και που αφορούσε το ολοκαύ­
τωμα των χωριών της Βιάν- 
νσυ και της Ιεράπετρας.

Δεν θέλω να πικράνω τον 
Γιάννη Νεραντζάκη, που με 
τη γραφίδα κι αυτός στο χέ­
ρι σαν όπλο, αγωνίζεται για 
το καλό όλης της βιαννίτιικης 
περιφέρειας.

Πρέπει όμως και να του α­
παντήσω, κι αυτό όχι μόνο 
γιατί θέλω να διασκεδάσω 
τους φόβους του ως προς τις 
προθέσεις μου, όπως τις έρμη 
νεύειστο δημοσίευμά του, αλ­
λά και να δούμε πού βρίσκε­
ται η αλήθεια, όπως τη βλέ- 
πουμε εμείς που βρισκόμαστε 
από την άλλη μεριά του λό­
φου, μέσα στα Συριανά.

Και ποιά είναι αυτά τα Συ­
ριανά, μας το ομολογεί το πα 
σίγνωστο σκωπτικό τραγουδά­
κι, με την παραφθορά ενός 
γράμματος και που λέει: 
Πάνω Σύμη, Κάτω Σύμη, Κρεβ 

βατός κι Α Γ—Βασίλης, 
Συκολόγος και τα Γδόχια και 

της Σύμης τα μετόχια.
Αυτά τα χωριά και Τ' άλ­

λα που δεν αναφέρουνται στο 
τραγουδάκι, απλώνουνται από 
τη Ρουσά Κεφάλα και μέχρι 
του Μύρτου τον ποταμό, που 
στη συνείδηση και στη σκέψη 
όλων εμάς που κατοικούμε ή 
γεννηθήκαμε στα χωριά αυτά, 
ένα χωριό λογούνται.

Το γνωρίζω, κ. Νεραντζάκη, 
είμαι σίγουρος γι' αυτό, πως 
κανείς, μα κανείς απ' αυτούς 
που κατοικούν τα χωριά αυ­
τά, δεν συμβιβάστηκε ποτέ με 
την ιδέα, όταν χρόνια και χρό 
νια ακοόνε να λέγεται για τις 
φλόγες της Βιάννου, για τις 
μάχες της Βιάννου, για το ολο 
καύτωμα της Βιάννου, και όχι 
των χωριών της επαρχίας Βιάν 
νου, όπως είναι και η αλήθεια.

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ
ΠΕΙΡΟΣ ΜΥΡ. ΚΑΛΛΕΡΓΗΣ

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΠΑΤΕΡΑ ΜΟΥ
Αποχαιρετώντας τον πατέρα μου στο μεγάλο του ταξίδι και 

αντί για νεκρόλογα και επαίνους, δημοσιεύω το παρόν εκπληρώ 
νοντας μια παλιά του επιθυμία να δημοσιευθεί.
Αλλού καμπάνες παίζουνε, αλλού χορούς χορεύουν, 
αλλού μανάδες κλαίουνε, ποτέ τους δεν αρνεύουν. 
Αλ’ού γεννάται η ζωή. αλλού ζωή πεθαίνει 
κι αλλού γεννάται απονιά και δυστυχία φέρνει.
Αλλού γεννάται η χαρά, η ομορφιά, τα πλούτη 
κι αλλού γεννάται η συμφορά, η φτώχεια και το δάκρυ, 
έτσι τα μοίρασε ο θεός, τα έκαμε η πλάση.

Αλλοι ψαρεύουν άδολα στης θάλασσας τα φύκια 
κι άλλοι κρατούνται φυλακή, άραγες να 'ναι δίκια; 
Άλλοι αρμενίζουν με άρμενα της θάλασσας τα πλάτη 
κι άλλοι διαβαίνουν στη στεριά με κόπους και με πάθη. 
Άλλοι πετούνε σ ουρανούς και χαίρονται την πλάση 
κι άλλοι με κόπο σκάβουνε μέσα στης γής τα βάθη. 
Άλλοι κρατούν τα έδρανα και με χαρά προσμένουν, 
::ι άλλοι κρειτούνται στα σκαμιά, θάνατο περιμένουν.

Από ένα πτωχό με ψευδώνυμο Φαραώς από την Κρήτη 
Διατηρώ το κείμενο όπως έχει στο χειρόγραφο.

Ο γιός του Γεώργιος Καλλέργης

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΟΥΛΓΕΡΑΚΗΣ
Πέθανε ύστερα από πολύμη 

νη ταλαιπωρία σε κλινικές της 
Αθήνας και του Λονδίνου ο 
Γιάννης Δουλγεράκης και κη­
δεύτηκε στην Κ. Βιάννο.

Το νεκρό αποχαιρέτισε με 
καταφανή συγκίνηση ο κ. Γε­
ώργιος Σταματουλάκης, Δ)της 
ΑΤΕ Βιάννου. Αναφέρθηκε 
πρώτα στο ταξίδι του για το 
Λονδίνο που ο ίδιος το χαρα­

Όσο για τα τέσσερα χωριά 
της Ιεράπετρας, πικρία και 
βαθύ παράπονο που ποτέ δεν 
ακούστηκαν, λες και το Σε­
πτέμβρη του 1943 δροσερό αε 
ράκι πέρασε από πάνωθέ τους 
και όχι η φωτιά και η ρημαγή.

Όταν λέω ενιαίο το μνημό­
συνο, που σημαίνει όλοι μαζί 
και μάλιστα σ' ένα βιαννίτικο 
χωριό, αυτό μεταφράζεται σε 
διχόνοια; Δεν το φαντάζου- 
μαι. Κι εσείς ο ίδιος σαν το 
καλοσκεφτείτε, θα δείτε πως 
με αδικήσατε με το γραφτό 
σας αυτό.

Με αναγκάζετε να πώ και 
κάτι άλλο και δεν θα το ήθε­
λα, δεν είναι στο χαρακτήρα 
μου, πως γι' αυτά τα χωριά, 
για την ίδια τη Βιάννο για 
την οποία έχω μια μεγάλη ευαιι 
σθησία, αφού στο γυμνάσιό 
της έμαθα τα πρώτα γράμμα­
τα, έχω δώσει την ψυχή μου 
την ίδια. Αυτό το γνωρί­
ζουν περισσότερο άνθρωποι 
που ζούν σε τόπους μακρινούς 
περισσότερο και από τους ίδι 
ους τους χωριανούς μου ίσως. 
Δεν λέω περισσότερα, γιατί 
θα ξεπεράσω τα όρια της με­
τριοφροσύνης.

Τέλος πόντων η ιστορία 
αυτή ξεκίνησε από δημοσιεύ­
ματα που έγιναν στην εφημε 
ρίδα «ΑΝΑΤΟΛΗ» του Αγίου 
Νικολάου. Το γνωρίζει αυτό ο 
κ. Χρηστάκης. Η δική μου συ 
νέχεια σκοπό είχε να προλάβει 
μια πιθανή διαμάχη μεταξύ 
των χωριών Βιάννου και Ιερά 
πέτρας. Το αντίθετο δηλαδή 
ακριβώς από εκείνο που εσείς, 
κ. Νεραντζάκη, φοβηθήκατε.

'Αν θέλετε τώρα να δείτε 
και τις αντιδράσεις, πηγαιίνετε 
στη Σύμη και στ' άλλα χωριά, 
για να κάμετε τις διαπιστώ­
σεις σας από κοντά, και τότε 
θα καταλάβετε πόσο άδικα εί­
ναι τα όσα μου καταμαρτυρή­
σατε, χωρίς και να σας παρα- 
ξηγώ, γιατί γνωρίζω πως δεν 
είχατε καμιά εις βάρος μου κα 
κή πρόθεση.

Λάθος όμως...
Κι εδώ τέλος εκ μέρους μου 

στη συζήτηση.

κτήρισε με τις λέξεις: «Ίσως 
το τελευταίο».

Στη συνέχεια εξήρε τη 
στοργή και τη φροντίδα του 
για τις σπουδές και την απο­
κατάσταση των παιδιών του. 
Στάθηκε ιδιαίτερα στην κοινω 
ν:κή προσφορά του Γιάννη 

,Δουλγεράκη στο χωριό του 
μα και σ' ευρύτερο χώρο. Πολ
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Σε προηγούμενα φύλλα των 
Β.Ν. (97, 98,99,100) που εί- 
μαχε παρουσιάσει τα έθιμα 
του γάμου, είχαμε δεσμευτεί 
να παρουσιάσουμε με την πρώ 
τη ευκαιρία και τις μαντινάδες 
του γάμου, για να σχηματίσου 
με μια πιό ολοκληρωμένη λα ο 
γραφική εικόνα αυτής της τό 
σο σημαντικής σελίδας της 
ανθρώπινης ζωής. ΓΓ αυτό σή 
μέρα θα προσπαθήσουμε να 
παρουσιάσουμε, όσο πιό σύν 
τομα μπορούμε, τις πιό σημαν 
τικές από τις μαντινάδες που 
μπορέσαμε να συγκεντρώσου­
με.

θα μπορούσαμε, ανάλογα με 
το περιεχόμενό τους, να τις 
κατατάξουμε σε τέσσερις κατη 
γορίες: Επαινετικές, ευχετι- 
Μές, συμβουλευτικές, κατ διά­
φορες. Πιστεύουμε πως οι πε­
ρισσότερες απ' αυτές που θα 
αναφέρουμε, είναι πρωτότυ­
πες και παρουσιάζουν ενδιαφέ 
ρον. Μέσα απ' αυτές φαίνεται 
ξάστερα το μεγαλείο της α­

1. Όταν ετοιμάζουν και μεταφέρουν τα προυκιά:
—Στ' όνομα τ' Αφέντη (του Χριστού) και τση Παναγιάς 

να σακιάσομε την προύκα τση νοικοκεράς.
—Ένα ανέφαλο περνά, φέρνει νερό και στούπα 

και να 'ναι καλορίζικη τση νύφης μας η προύκα.
—Ένα ανέφαλο περνά από τον Α Γ—Γιώργη, 

ας είναι καλορίζικο και τούτο το σεντόνι.
—(Ένα ανέφαλο περνά από τον Α'Γ—-Γιάννη, 

ας είναι καλορίζικο και τούτο το γιοργάνι.
—Ας είναι καλορίζικο και κείνο το κιλίμι, 

να θέτει η νύφη κι ο γαμπρός να κάνουν το ταλίμι.
—Μικρή μου, όταν ύφαινες κι ήσουνε στ' αργαστήρι, 

οι αγγέλοι σ' αρμηνεύανε απού το παραθύρι.
—Χέρια και πόδια φίλησε, νύφη μου, τση μαμάς σου, 

γιατί σου παραστάθηκε κι ήκαμες τα προυκιά σου.
—Όμορφος είναι ο γαμπρός μα πιό όμορφη η νύφη, 

απού φερενε τα προυκιά και στόλισε το σπίτι
2. Όταν στόλιζαν τον παστό:

(Οπαστός ήταν ένα σεντό­
νι που το στόλιζαν με διάφο­
ρα άνθη. Σε κάθε λουλούδι εί 
χαν δεμένο ένα μικρό κουλού 
ρι, ενώ στη μέση του σεντονι­
ού έδεναν ένα μεγάλο κουλού­
ρι φτιαγμένο ειδικά γΓ αυτό 
το σκοπό. Τον παστό τον κρε 
μούσαν μέσα στο νυφικό σπί­
τι, στον τοίχο που κοίταζε 
προς την ανατολή. Όταν γύρι 

—Φέρετε τσι βασιλικούς κι όμορφους καντηφέδες 
και στον παστό στολίσετε ρόδα και μενεξέδες.

—Βασιλικούς κι αρισμαρί, νερατζανθούς και ρόδα 
φέρετε να κρεμάσομε εις του παστού τη ρόδα.

—Σήμερα κάνουν τον παστό με ροδαρές και τέχνη 
και του καιρού σαν σήμερο να 'ρθούνε κι οι συντέκνοι.

—Στολίσετέ τον τον παστό, τω χριστιανώ Τ' αντέτι, 
και του καιρού σαν σήμερο να 'ρθούνε κι οι συντέκνοι.

—Βάλετε σπούρδες του παστού, αμύγδαλα, σταφίδες 
και τα κουλούρια του γαμπρού χρυσές μου κορασίδες.

—Τα κουλουράκια ταυ παστού όλα 'ναι μετρημένα 
μόνο προσέχετε καλά να μη χαθεί κιανένα.

—Ζαχαραχουλουράκι μου στον πόστο κρεμασμένο
—Εις του γαμπρού την κεφαλή θε να σε δώ σπασμένο.

3. Όταν ο γαμπρός με τους καλεσμένους του φτάνει στο 
σπίτι της νύφης. (Οι περισσότερες από τις μαντινάδες που α- 
κοόγονται αυτή την ώρα, λέγονται με τη μορφή διαλόγου).
—Ανοίξετε την πόρτα σας να δείτε το γαμπρό μας, 

τέτοιο σγουρό βασιλικό δεν έχει το χωριό μας.
•—Σιγά σιγά μη βιάζεστε κι η πόρτα μας δ' ανοίξει, 

γιατί χει αδέρφια και δικούς να τσ' αποχαιρετήξει.
—Ανοίξετε την πόρτα σας τη σιδεροδεμένη, 

να δούμενε τη νύφη σας την πολυπαινεμένη.
—Να δούμενε τη νύφη σας, να δείτε το γαμπρό μας 

κι αν έχετε παράπονο να μας το πείτε αμπρός μας.
—Δεν έχομε παράπονο γιατί 'ναι παλικάρι
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ΔΥΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ ΒΙΒΛΙΑ

Κ Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ
1. «ΜΕΡΙΚΑ ΓΛΩΣΣΙΚΑ

Η κακοποίηση της γλώσσας»

Αθήνα 1984

2. «Η ΚΡΗΤΗ ΜΕΣΑ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΜΗΡΟ» 
(Ανάτυπο από τη «ΝΕΑ ΕΣΤΙΑ»)

Αθήνα 1985

πλής ψυχής του λαού, η τοπο 
θέτησή της απέναντι στο γά­
μο, απέναντι στη νέα ζωή που 
αρχίζουν οι νεόνυμφοι και συγ 
χρόνως στη σχέση που πρέπει 
να έχουν μεταξύ τους, αλλά 
και με τους ^γονείς και συγγε­
νείς τους. Πολλές διαπιστώ­
σεις θα μπορούσαμε να κάνου­
με γύρω από τα πιστεύω του 
λαού, αν αναλύαμε νοηματικά 
και σε βάθος τις μαντινάδες 
αυτές. Όμως θα το αποφύγου 
με για δυο λόγους. Πρώτο, 
γιατί πιστεύουμε πως κάθε 
τραγούδι (ή μαντινάδα) που 
αναλύεται νοηματικά χάνει κά 
τι από την ομορφιά του. Και 
δεύτερο, γιατί θέλουμε ν' α- 
φήσουμε τον αναγνώστη να 
κάνει μόνος του (αν επιθυμεί) 
την ανάλυση, την εμβάθυνση, 
θα λέγαμε, αυτή. Αμέσως λοι­
πόν παραθέτουμε μια επιλογή 
από τις μαντινάδες του γάμου 
που καταγράψαμε, θα τις α­
ναφέρουμε σε κατηγορίες, α­
νάλογα με τη χρονική σειρά 
που λέγονται: 

ζαν στο σπίτι από την εκκλη 
σία, ξεκρεμούσαν τον παστό, 
έβγαζαν τα κουλούρια κι έσπα 
ζαν το μεγαλύτερο στο κεφά­
λι του γαμπρού. Ύστερα έ­
στρωναν το σεντόνι πάνω 
στο κρεβάτι, καθόταν η νύφη 
κι έλεγαν τις μαντινάδες. Το 
έθιμο αυτό δεν επιβίωσε μέ­
χρι τις μέρες μας).
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»

Μηνιαία άκδοση στήν ύπηρεσία 
δλων τών Βιαννιτών

’Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ· 282.808

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβαν< 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών δρχ·

Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών >

’Εμβάσματα; Γ. Δ ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
Έπκ/τολές γιά την βλη:

200
300

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39'Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπτ- 

οαρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τίς άπόψεις τών συγγραφέων.

ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΤΗΣ ΒΙ3ΝΝ0Υ

ΙΣΙΟΡΙΚΛ, ΛΑΟίΡΑΦΙΚΛ UI ΜΜ ΣΙΟΙΒ ΤΗΣ ΕηΜΣ ΒΙΜΝΟϊ
(Γραμμένα το 1940)

Το χωριό μου Άγιος Βασίλειος

Πριν ακόμη συνδεθεί η ε­
παρχία με τον αμαξιτό δρό 
μο με τη Χώρα, (Ηράκλειο) 
όλη η εμπορική της κίνηση 
γινόταν από τις τρεις εμπο­
ρικές σκάλες της νότιας πα­
ραλίας της: τον Κερατόκαμ 
πο, την Άρ6η και την Ψαρή 
Φοράδα.

Όλα τα χωριά της επαρ 
χίας μας και από τα 
χωριά της Εμπάρου Κα- 
ραδάδω, Αυλή και Κασσά- 
νοι, αλλά και ο Σκινιάς με 
τ άλλα γύρω χωριά, εμπο­
ρεύονταν από τις εμπορικές 
σκάλες της επαρχίας Βιάν- 
νου. Όλα τα εγχώρια αγα- 
θα, λάδια, πυρήνα, χαρού­
πια, κίτρα, κάρβουνα και 
ό,τι άλλο είχαν εξάγονταν 
από τη νότια παραλία της 
Κρήτης.

Οι εμπορευόμενοι της κά­
θε εμπορικής σκάλας είχαν 
μεγάλες αποθήκες χτισμέ­
νες, που τις έλεγαν «μαγα- 
τζέδες». Εκεί συγκεντρώνον 
ταν όλα τα εμπορεύματα 
και κάθε δεκαπέντε μέρες 
περνούσε ένα βαπόρι που 
εμείς το λέγαμε «του γύρου 
το βαπόρι», επειδή έκανε 
την Κρήτη γύρου - γύρου. 
Πάντα ερχόταν γιαλό για­
λό, σταματούσε σε κάθε εμ­
πορική σκάλα, παρέδινε εμ­
πορεύματα, αποικιακά, ξυ­
λεία, κεραμίδια, ό,τι είχε ο 
καθένας, και φόρτωνε ό,τι 
είχε ο κάθε ^εμπορευόμενος 
να φορτώσει. Οι εμπορευό­
μενοι του Κερατόκαμπου: ο 
Τίτος, ο Παπαμαστοράκης, 
που έκανε το μεγαλύτερο 
εμπόριο. Αυτός είχε το τη­
λέφωνο κι εμπορευόταν τα 
κίτρα με τα οποία δεν ασχο 
λούνταν οι άλλοι.

Ο Πιτοδημήτρης ζωη­
ρός και καλός, ο Στέριος 
καλός άνθρωπος και τίμιος 
έμπορας. Ο Μανέτας μεγά­
λος επιχειρηματίας, ο Στε- 
φανάκης ΐκ,αι οι Τζαγκουρ- 
νήδες μεγάλοι εμποροβιομή 
χάνοι.

Αυτός ήταν ο εμπορικός 
κόσμος του Κερατόκαμπου 
από τις πρώτες δεκαετίες 
Τοι σημερινού αιώνα μέχρι 
κα. το 1940 που ήρθαν οι 
Γερμανοί και βρήκαν τις α­
ποθήκες τους γεμάτες και 
τιζ ερήμωσαν.

Το ίδιο και στην Άρβη 
το Γιώργη τον Μπαριτά 

κη, το Χατζάκη, τον Πολέ- 
νΊ και με πολλούς άλλους. 
Και στην Ψαρή Φοράδα 
γίνονταν τα ίδια.

Η μεταφορά των εγχώρι­
ων αγαθών από τα χωριά 
προς την παραλία γινόταν 
Ρε μουλαρογάιδουρα. Τα 
λάδια τα μετέφεραν με «α- 
σκιά» που τα φτιάχνανε με 
πραγοπροβιές και γιδοπρο­

Η

βιές. Στα χωριά υπήρχαν 
ορισμένοι άνθρωποι που ή­
ξεραν να επεξεργάζονται 
τις προβιές και να φτιά­
χνουν ασκιά.

Μόλις γδέρνανε την αίγα 
ή τον τράο, γύριζαν την 
προβιά ανάποδα, την έτρι­
βαν με αλάτι και ξίδι και 
την άφηναν κανένα μήνα να 
ψηθεί. Έπειτα έπλεκαν ένα 
τρίκλωνο κουρλί με λινάρι 
και τα πόδια τά ’δεναν σφι 
χτά με οργιά. Αυτά τα λέ­
γανε μπουζάνια. Ο λαιμός 
ήταν ο πόρος του ασκιού. 
Με αυτά μεταφέρονταν όλα 
το· λάδια της Κρήτης στα 
πλησιέστερα αγοραστικά 
κέντρα.

Κάθε Κυριακή είτε μεγά­
λη σκόλη οι χωριανοί στα­
ματούσαν την εποχιακή τους 
εργασία για να γιορτά- 
τάσουν τη σκόλη και να ξε 
κουραστούν. Τότε πήγαιναν 
και φόρτωναν στα μουλαρο- 
γάιδουρα καθένας τα δικά 
του (λάδι, πυρήνα, χαρούπι 
κίτρα) και τα πήγαιναν 
στην αγορά. Άλλοι μετέφε­
ραν τα δικάτους και άλλοι 
φόρτωναν από τους εμπο­
ρευόμενους με «κιρά». Φόρ­
τωνε το γάιδαρο του, τον 
πήγαινε στον έμπορα που 
τούλεγε «ζύγισε το φορτίο» 
και πληρωνόταν μια κοσά- 
ρα την οκά. Πηγαίνοντας 
100 οκάδες πυρήνα, έπαιρ­
νες 20 δραχμές κιρά - αγό 
ραζες δυο οκάδες σταρένια 
παξιμάδια. Το βράδυ γύρι­
ζε στο σπίτι του χαρούμε­
νος, γιατί κρατούσε σίτινο 
ψωμί και είχε και η γρα 
του βράσει μια καραντανιά 
βρούβες και την κάνανε πα­
τάρι.

Καθημερινά όλοι οι χω­
ματένιοι γαΤδουρόδρομοι 
ήσαν γεμάτοι στρατολάτες 
άλλοι πήγαιναν και άλλοι 
γύριζαν. Και οι εμπορικές 
σκάλες παρουσίαζαν ζωηρή 
κίνηση, αγοράζοντας τα εγ 
χάιρια προΤ'όντα και που­
λώντας τα δικά τους.

Όλα αυτά γίνονταν μέχρι 
τότε που ήρθαν οι Γερμανοί 
και τα ρήμωσαν. Οι μαγα- 
τζέδες ήσαν κατάφορτοι α­
πό λάδια, χαρούπια, κίτρα, 
κάρβουνα, εμπορεύματα και 
πολλά άλλα πράματα. Όλα 
αυτά τα εγκατέλειψαν οι 
εμπορευόμενοι κι έφυγαν 
γυρίζοντας στα σπίτια τους > 
και προσπαθώντας να σω- ' 
θούν από των Γερμανών την 
εκτέλεση.

Οστόσο έπεσε πείνα και 
πήγαιναν οι χωρικοί, έφερ­
ναν στους Γερμανούς αυγά, 
κρεμύδια και πατάτες - α­
πό λίγα - και φόρτωναν 
τους γαΤδάρους χαρούπια 
ή ό,τι άλλο θέλανε.

Μετά τη φυγή των Γερ-

του αείμνηστου Γεωργίου Εμμ. Χατζάκη
Μετά τη δημοσίευση των ιστορικών, λαογραφικών κ.ά. στοι 

χείων του μακαρίτη Γιώργου X. Αγγουράκη, που αφορούν την 
Κάτω Βιάννο και εν μέρει την Άνω Βιάννο και τον Χόνδρο, 
συνεχίζουμε οίήμερα με την εργασία του Γεωργίου Εμμ. Χατζά 
κη από τον Αγιο Βασίλειο, που εκτελέστηκε από τους Γερμα­
νούς στις 14)9)1943 μαζί με τον πατέρα του και τον άντρα 
της αδελφής του Θάλειας Δημήτριο Κονδυλάκη. Η δημοσίευση 
των εργασιών των δυό αγαπημένων φίλων και συμμαθητών 
μου, ας θεωρηθεί μια μικρή αλλά τιμητική προσφορά στη μνή 
μη τους.

Σημειώνουμε ότι η δημοσίευση γίνεται όπως είναι το κείμε­
νο χωρίς διορθώσεις, εκτός από σπανιότατες περιπτώσεις και 
όπου είναι εντελώς απαραίτητο. κ. Γ. Στεφανάκης

Το χωρίον μου ευρίσκεται 
εις το μέσον της επαρχίας 
Βιάννου προς το νοτιανατολι 
κόν μέρος αυτής. Εις το βο- 
ρειανατ ολικόν μέρος αυτού 
ευρίσκεται το χωρίον Πεύκος, 
εις το βόρειον τα χωρία Κεφα 
λοβρύσι, Αμυρά και ολίγον χα 
μηλότερον τούτων το χωρί­
ον Κρεββατάς. Είναι το ωραιό 
τερον της επαρχίας μας, διό 
τι έχει πολλάς φυσικός καλλο- 
νάς. Κεϊται εις το μέσον δύο 
κοιλάδων επί μικρού λοφίσκου 
έχει ευρύν ορίζοντα όσον κα­
νένα άλλο χωρίον από τα πέ- 
ρτξ ίσως και της επαρχίας. Αι
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κι είναι κι η νύφη όμορφη και δα γενούν ζευγάρι. 
Δεν έχομε παράπονο, ο θιός που το κατέχει, 
κι η πολυπαινεμένη μας όλες τσι χάρες τσ’ έχει.

—Μάλαμα παίρνετε άδολο, δεν είναι δολωμένο 
λαγάρισμα τση αρχοντιάς, κορμί χαριτωμένο.

—Μη μας τηνε μαλώνετε, μη μας τηνε χολιάτε, 
γιατί ναι παραπονιαρού και δα παραπονάται.

— Δε σας τηνε μαλώνομε, δε σας τηνε χολιούμε, 
μα να τση παραγγείλετε να κάνει ό,τι τση πούμε.

—Δε σας τηνε μαλώνομε, το σόι μας δεν το 'χει 
μόνο δα την προσέχομε ρόδο να ξεφαντώσει.

— Δε σας τηνε μαλώνομε, δε σας τηνε χολιούμε 
σαν το σγουρό βασιλικό δα την παρακρατούμε.

— θωρείτε πως την παίρνετε και να τηνε χαρείτε 
κι απού τα χέρια τζη τα δυο πολλά καλά να δείτε.

— Το κυπαρίσσι που ’ρθενε σήμερο στην αυλή σας 
πρώτα του δώστε την ευκή κι ύστερα το παιδί σας.

— Ελα, γαιμπρέ, και φίλησε τση πεθεράς το χέρι 
χρυσό το τριαντάφυλλο που δα σου δώσει ταίρι

—Ανοίξετε τσι πόρτες σας σ' Ανατολή και Δύση 
να ποδεχτείτε το γαμπρό, τ όμορφο κυπαρίσσι.

—Σας παίρνομε τη ροδαρά ομάδι με τη ρίζα, 
που απλώναν οι γειτόνισσες τα ρούχα και μύριζα.

— Σήκω, κερά και ρήγισσα κι αρχόντισσα μεγάλη, 
να ποδεχτείς τη συντροφιά απού 'ρθε να σε πάρει. 
Σηκώσου, πειτροπέρδίικα, τίναξε τα φτερά σου, 
ασ' τα κλειδιά τση μάνας σου κι άμε να βρεις δικά σου. 
Σήκω κι άποχαιρέτηξε το σπίτι του κυρού σου 
κι άλλο καλύτερο δα βρεις στη συντροφιά τ’ αντρού σου.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Το τάξιμο τοο Αρβαυίτπ
Ένας Αρβανίτης επάνω 

στην αντάρα της μάχης είπε: 
«Παναγία μου, βοήθησε με 
να γυρίσω ζωντανός στο χω­
ριό μου και σου τάζω να που 
λήσω το γάιδαρο μου και ό, 
τι πάρω να τα χαρίσω στην 
εκκλησία σου στο Σκούταρι».

Ο πόλεμος τελείωσε. Ο Αρ 
βανίτης επέστρεψε στο χωριό 
του. Αλλ' ό,τι κανείς υπόσχε­
ται μπροστά στον κίνδυνο, το 
ζυγίζει μια ή δυό φορές όταν 
ο κίνδυνος με το καλό περάοιει 
Ο Αρβανίτης μας μετανοούσε 
για την υπόσχεση που έδωσε 
τόσο επιπόλαια, αλλα φοβό 
ταν και να φανεί ασυνεπής 
στο τάμα του. Η ευστροφία 

μανών η επαρχία συνδέθηκε 
με αυτοκινητόδρομο με τη 
Χώρα. Τόσο το εμπόρευμα, 
όσο και οι εμπορευόμενοι 
της νότιας παραλίας της 
Κρήτης και της Βιάννου φυ­
σικά.... πέθαναν.

Γενάρης του «85» 
ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΕΑ 

ΘΕΟΔΟΣΑΚΗΣ 

κοιλάδες, εις το μέσον των ο­
ποίων ευρίσκεται, είναι κατά­
φυτοι από ελαιόδενδρα και άλ 
λα οπωροφόρα δένδρα.

Αι κοιλάδες αύται διαρρέον 
ται από μικρούς ποταμούς, οί 
τινες είναι στολισμένοι από 
πλατάνους, λεύκας, ροδοδά- 
φνας, μυρσίνας. Έχει πολλάς 
πηγάς και μέρη μιαγευτικώτα- 
τα τα οποία θαυμάζουν όλοι 
οι ξένοι όσοι τυχόν επεσκέφθη 
σαν τούτο' έκαμε δε πολύ κα­
λά εκείνος όστις πρώτος έθη- 
κε τον θεμέλιον λίθον εις το 
χωρίον μου, διότι όντως το 
μέρος ήτο κατάλληλον δια να

του όμως τον βοήθησε να 
βγει από αυτό τα αδιέξοδο.

Ενα ωραίο πρωί εμφανί­
στηκε στο παζάρι με το γαΤ- 
δούρι και τον πετεινό του και 
άρχισε να διαλαλεί:
— «Εδώ η μεγάλη ευκαιρία! 
Είκοσι μια λίρες το γαιΊιδούρι 
και ο πετεινός μαζί. Μια λίρα 
το γαΤδούρι και είκοσι ο πε­
τεινός, χωριστά δεν δίδονται»

Η τιμή ήταν καλή και γρή­
γορα παρουσιάστηκε αγορα­
στής. Ο Αρβανίτης έτρεξε να 
χαρίσει τη λίρα που πήρε α­
πό την πώληση του γάΓδά- 
ρου στο ταμείο της εκκλησίας 
σύμφωνα με το τάμα που είχε 
κάμει. Τις άλλες είκοσι λίρες 
τις κράτησε για τον εαυτό 
του και έτσι έλυσε το ζήτημα 
χωρίς να ζημιωθεί.

15—5—1940
Δημ. Αν. Μαθιουδάκης

(Το παραπάνω βρήκα ψά­
χνοντας το αρχείο του μα­
καρίτη του πατέρα μου και 
θεώρησα καλό να το δημο­
σιεύσω στα Β.Ν.)

ΕΜΜ. ΜΑΘΙΟΥΔΑΚΗΣ 

κατοικήσουν άνθρωποι, επει­
δή και υγιεινόν μέρος είναι 
και αρκετά προσοδοφόρον.

Το χωρίον μου ήτο αρχαία 
Ελληνική κώμη, τούτο δε μας 
το φανερώνουν διάφορα μνη­
μεία αρχαίων Ελλήνων, τα ο­
ποία ευρίσκονται εις την Άρ- 
βην περιφέρειας Αγίου Βαοιλεί 
ου, απεχούσης τούτου περί 
τήν μίαν και ημίσειαν ώραν. 
Εκεί ευρέθη ο τάφος του βα- 
σιλέως, ούτινος η μία πλευρά 
ευρίσκεται ως Αγία Τράπεζα 
εις τον ναόν Αγίου Βασιλείου, 
το δε κάλυμμα αυτού’ μετεφέρ 
θη εις το μουσείον του Λονδί 
νου με γράμματα επάνω και με 
αρίστην επεξεργασίαν, το ο­
ποίον, δυστυχώς, επώλησαν 
αγράματοί τινές χωρικοί μή 
γνωρίζοντες την αξίαν αυτού 
εις Αγγλικόν τι πλοίον αντί ο­
λίγων χρημάτων και ολίγης πυ 
ρίτιδος, προ ογδοήκοντα και 
πλέον ετών.

Το χωριό μου από τους αρ 
χαίους εκαλείτο Αρχοντοχώρι 
όπως λέγουσιν οι γέροντες’ κα 
τόπιν κατελήφθη υπό των Α­
ράβων όπως και όλη η Κρήτη, 
έπειτα δε υπό των Ενετών. 
Ούτοι δε το ονόμασαν κατό­
πιν Άγιον Βασίλειον από τον 
φερώνυμον ναόν αυτού Άγιον 
Βασίλειον, όστις ανεκαινίσθη 
το 1848. Υπάρχουν δε οικογέ 
νειαι ακόμη Ενετών εις το χω­
ριό μου όπως η οικογένεια 
Νοτάρου, οι σημερινοί Νοδά­
ροι λεγόμενοι, επίσης και η 
Ελληνική οικογένεια Καλλέρ- 
γη ήτις ήτο επί Ενετών. Υπάρ 
χοσν δε και τα ερείπια ιστορι­
κού παλατιού εις το οποίον 
κατώκει ο λεγόμενος Άρχος.

Λέγεται δε κατά την παρά- 
δοσιν ότι εκεί που ηργάζετο 
το εργόχειρόν της η σύζυγος 
του Άρχου, ήκουσε μίαν φω­
νήν να λέγη «Τούρκοι, Τούρ­
κοι», ήτις αμέσως μετέβη εις 
το διαμέρισμα του συζύγου 
της και του αναγγέλλει το γε­
γονός, αυτός δε λαβών το τη 
λεσκόπιον και είδε πλήθος 
Τούρκων να έρχεται, οίτινες 
είχον αποβιβασθή εις την πα 
ραλίαν Άρβης. Πράγματι δε 
τότε κατελήφθη υπό των 
Τούρκων όπως και όλη η Κρή­
τη, παρέμεινε δε Τουρκική μέ­
χρι του 1898.

Υπάρχει δε ακόμη και το 
οίκημα το λεγόμενον κονάκι,

ΕΚΕΙΝΟΙ
ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ
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λά από τα κοινοτικά έργα 
που έχουν γίνει τα τελευταία 
χρόνια στην Κάτω Βιάννο εί­
ναι συνδεμένα με την δραστη­
ριότητα που τον διέκρινε και 
το επιχειρηματικό του πνεύ­
μα. Πρωτοπόρος σ’ όλες τις 
εκδηλώσεις του χωριού του, 
καταπιάστηκε μ’ επιτυχία σε 
όλα τα είδη της αγροτικής 
καλλιέργειας και βασικά της ε­
λιάς και των πρώιμων κηπευ­
τικών. Ήταν από τους πρω­
τεργάτες της δημιουργίας ε­
λαιοτριβείου, που πριν πεθά- 
νει μπόρεσε να το εκσυγχρονί­
σει. Ας είναι αιώνια η μνήμη 
του. 
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το οποίον εχρησίμ.ευεν ως δι- 
καστήριον, εις το οποίον εδί- 
καζεν ο Τούρκος δικαστής ο­
νομαζόμενος Καούκης, διότι 
όπως λέγουν οι γέροντες εδώ 
ήτο το κέντρον των περί,χώ­
ρων.

Υπάρχει επίσης και το οίκη­
μα εις το οποίον έκαυσαν 
τους Τούρκους οι αρχηγοί 
Παπα-Μιχελάκης αρχηγός του 
χωρίου, και Χατζή - Αναγνώ­
στης, αρχηγός Σύμης. Τους 
έκαυσαν δέ, διότι όταν ήλθον 
εξ Ηρακλείου οι Τούρκοι δια 
την συγκομιδήν των ελαίων 
δεν έφερον δε τας γυναίκας 
των διότι ήλθον σκοπόν έχαν 
τες όχι την συγκομιδήν των 
ελαιιών αλλά την σφαγήν των 
κατοίκων του χωρίου, αλλά ο 
αρχηγός ενοήσας τούτο έγρα­
ψε στον αρχηγόν της Σύμης 
την εξής συνθηματικήν πρότα 
,σιν «έλα εις τον Άγιον Βασί­
λειον να ίδωμεν τι θα κάμω- 
μεν τους κριούς που έχοιμεν 
μαζί». Εκείνος τον απήντησε 
«Μάζευσέ τους εις μίαν μάν­
δραν και ειδοποίη,σέ με». Από 
τότε ο Καπετάνιος άρχισε να 
φέρεται φιλικώς προς τους 
Τούρκους και μίαν ημέραν 
τους παρεκάλεσε να έλθουν εις 
την οικίαν του δια να φάγουν 
και να διασκεδάσουν, πράγμα­
τι δεν επήγαν και ούτος ειδο- 
ποίησεν τον Χατζή — Αναγνώ 
στην και ήλθε με τα παλληκά- 
ρια του και κατέκαυσαν τους 
Τούρκους και έτσι δεν επρό- 
φ Θα σαν να εκτελέσουν τους 
δολίους των σκοπούς. Έκτοτε 
δε ου δεις Τούρκος ετόλμησεν 
να κατοικήση εις το χωρίον 
μου, και το δικαστήριον μετε- 
φέρθη εις την κωμόπολιν Βιάν 
νου, όπου και παρέμεινε μέχρι 
της απελευθερώσεως της Κρή­
της.

Άπαντα ταύτα είναι αφηγή 
σεις γερόντων, διότι έγγραφα 
δυστυχώς δεν υπάρχουν.

(Συνεχίζεται)

ΠΑΡΑΛΙΑΚΟΙ
ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
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ροιτηρείται ευτροφισμός και 
θολότης της θάλασσας στο 
τμήμα αυτό. Η αλιεία που 
ασκείται στην περιοχή δεν ε­
ξυπηρετείται από κατάλληλη 
εγκατάσταση (οσμές, έλλει­
ψη ασφάλειας για τα σκάφη 
κλπ.). Από την περιοχή γί­
νεται παράνομα αμμοληψία 
με αποτέλεσμα την διατάρα­
ξη της οικολογικής ισορροπί­
ας. Η περιοχή έχει ανάγκη ά 
μέσης ρύθμισης και προστα­
σίας».
• ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΔΑ:

Η ποιότητα των νερών εί­
ναι πολύ καλή. Στην περιοχή 
καλλιεργούνται πρώιμα κη­
πευτικά. Τα τελευταία χρό­
νια παρατηρείται τουριστι­
κή αντάπτυξη με την δημιουρ 
για παραθεριστικού αυθαί­
ρετου οικισμού».
© ΤΕΡΤΣΑ

Παρατηρείται μικρή οικι­
στική συγκέντρωση κύριας 
κατοικίας εξαιτίας της καλ­
λιέργειες στις περιοχές πρώ­
ιμων κηπευτικών...»
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πρόταση, που συμπίπτει σε 
πολλά σημεία μ' εκείνη των 
Τεχνικών Υπηρεσιών. Περιμέ­
νουμε προτάσεις και άλλων συ 
νεπαρχιωτών καθώς και τη 
γνώμη του Κοινοτικού Συμ­
βουλίου Βιάννου.

Ωστόσο, επειδή ο χρόνος 
τρέχει και ο κίνδυνος από 
μια δυνατή βροχόπτωση μετά 
7—8 μήνες να διακοπεί και 
πάλι η κίνηση των τροχοφό­
ρων προς την αγροτική περιο 
χή νότια του χωριού, επιβάλ­
λεται να παραχωρηθεί η ανα­
γκαία πίστωση στην Κοινότη 
τα Ανω Βιάννου για την κα­
τασκευή δυο τεχνικών έργων 
που χρειάζονται και την ολο­

Παραιτηθείτε, κ. Πρόεδρε του Χουμεριού
Οι στήλες αυτές αναφέρον­

ται συχνά στο δρόμο Ηρά­
κλειο — Βιάννος. Μεταφέ­
ρουν το αίτημα όσων τον δια 
σχίζουν και βασικά των συνε- 
παρχιωτών μας για βελτίωσή 
του, πολλές φορές και την α 
γανάκτησή τους για την κα­
τάσταση που βρίσκεται. Δεν 
παραλείπουν όμως και τη δια­
τύπωση κάποιας ικανοποίη­
σης για την έστω και τμηματι 
κή βελτίωσή του.

Σταματούν όμως σήμερα 
στο τμήμα που βρίσκεται μέ­
σα στον οικισμό της Κοινότη 
τας Χουμερϊου. Λακκούβες — 
παγίδες, που η μια διαδέχεται 
την άλλη. Μόνιμη κατάσταση. 
Όσοι περνούν τακτικά το δρό

Κακό σημάδια
Οπως έγινε γνωστό, τη Μ. 

Παρασκευή διαρρήκτες έδρα­
σαν στην Ψαρή Φοράδα και 
στο Φαφλάγκο: Σχετικό είναι 
και το παρακάτω δημοσίευμα 
της εφημ. «Αλλαγή» (17—4— 
1985):

«Τη Μ. Παρασκευή, άγνω­
στοι έκλεψαν από το σπίτι 
του Εμμ. Συγγελάκη 42 χρό­
νων, κατοίκου Φαφλάγκο, 
350.000 δρχ., ένα βιβλιάριο 
με καταθέσεις σστην Α.Τ.Ε. 1. 
100.000 δρχ. και δύο ακόμη 
βιβλιάρια με καταθέσεις 155. 
000 δρχ.

Εξ άλλου από το σπίτι του 
I. Χρηστάκη 48 χρόνων από 
το Φαφλάγκο έκλεψαν 37.000 
δρχ.
• Την ώρα της Ανάστασης 
εξάλλου, έδρασαν διαρρήκτες 
στην περιοχή Ψαρή Φοράδα, 
όπου μπήκαν σε σπίτια κι έ­
κλεψαν χρήματα και χρυσαφι­
κά.

Συγκεκριμένα:
— Από το σπίτι του 53χρο-
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τιοχή της βλάστησης και των 
λουλοσδιών, της αρμονίας 
των αρωμάτων και των χρω­
μάτων, καθώς και της ασύλ­
ληπτης μουσικής των πουλι­
ών, είναι πραγματική Ανά­
σταση, συνδυασμένη με την 
Ανάσταση της φύσης και του 
ξεχειλίσματος της ζωής.

Και στη σκέψη μας έρχον- 
τα' οι αριστουργη,ματικοί στί 
χοι του Σολωμού:

Έστησ' ο έρωτας χορό με 
με τον ξανθόν Απρίλη, 

κι η φόσις ήβρε την καλή και 
τη γλυκειά της ώρα, 

και μες στη σκιά, που φούν­
τωσε και κλει δροσιές και 

μόσχους, 
ανάκουστος κηλαηδισμός και 

λιποθυμισμένος.
Νερά καθάρια και γλυκά, νε­

ρά χαριτωμένα, 
χύνονται μες στην άβυσσο 

τη μοσχοβολισμένη, 
και παίρνουνε το μόσχο της, 
κι αφήνουν της δροσιά τους, 

κι ούλα στον ήλιο δείχνοντας 
τα πλούτια της πηγής τους1 2 

κλήρωση του δρόμου κάτω α­
πό το Γυμνάσιο. Από το 1.000 
000 δρχ. που η απαντητική ε­
πιστολή των Τεχνικών Υπηρε­
σιών προς τα Β.Ν. αναφέρει 
ότι υπάρχει στη διάθεση της 
Κοινότητας, όπως βεβαιώνει 
ο πρόεδρος της Κοινότητας 
το μεγαλύτερο μέρος έχει ήδη 
καταναλωθεί στις εργασίες 
που γίνονται από καιρό στο 
δρόμο προς τον Κερατόκα- 
μπο.

Γι' αυτό είναι αναγκαία η χο 
ρήγηση νέας πιστώσεως και η 
μελέτη για τα δυο τεχνική έρ 
γα, καθώς και η ολοκλήρωσή 
του πριν αρχίσει ο νέος χειμώ 
νας.

μο αυτό, ποτέ δεν τον θυ­
μούνται σε καλή κατάσταση έ­
στω για 4—5 μήνες. Γιατί; 
Φταίει το έδαφος ή ο τρόπος 
της επισκευής του;

Οι περαστικοί καλούν τον 
πρόεδρο της Κοινότητας με 
διάβημά του στις Τεχνικές Υ­
πηρεσίες της Νομαρχίας ν’ α­
ξιώσει την άμεση και σωστή 
βελτίωση του κομματιού από 
την είσοδο ως την έξοδο του 
οικισμού της Κοινότητας. Δεν 
παραλείπουν να ζητούν από 
τονπρόεδρο, το διάβημά του 
να είναι έντονο μέχρι προειδο­
ποίηση για υποβολή της πα­
ραίτησής του σε ένδειξη δια­
μαρτυρίας.

νου Πολύβιου Πετσάκη πήραν 
35.000 δρχ.
— Από το σπίτι της Μαρ. Μι- 
χελινάκη 65 χρόνων, 12.000 
δρχ. και
— Από το σπίτι του 23χρο- 
νου Μιλτ. Καλογιαννάικη, χρυ 
σαφικά άγνωστης αξίας».

Οι παραπάνω πράξεις εί­
ναι πολύ ανησυχητικές για τη 
φιλήσυχη περιοχή του Καλα­
μιού, μα και όλης της επαρχί 
ας. Σπάνιες οι τέτοιες πράξεις. 
Άν εξαιρέσει κανείς την κλοπή) 
του χρηματοκιβωτίου του 
Συν)σμού της Βιάννου πριν α 
πό πολλά χρόνια και την α­
πόπειρα που έγινε πρόπερσι 
στο Συν)σμό της Άρβης, δεν 
έχει σημειωθεί τίποτε άλλο 
στην περιοχή. Γι' αυτό οι Κά 
τοικσι και οι Αρχές θα πρέπει 
να καταβάλουν προσπάθεια 
για την ανακάλυψη και την πα 
ραδειγματική τιμωρία των 
δραστών. Το κακό πρέπει να 
χτυπηθεί στη ρίζα του, για 
να μην επαναληφθεί.

Οι γιορτές τού Πάσχα
τρέχουν εδώ, τρέχουν εκεί, 

και κάνουν σαν αηδόνια, 
(Διον. Σολωμού, «Ελεύθε­

ροι Πολιορκημένοι», Σχεδία­
σμα Γ', 6, ο Πειρασμός)

Το Πάσχα είναι γιορτή 
της Ανοιξης και των λουλου 
διών, γιορτή ολάκερης της 
φύσης, που και άθελά τους 
οι άνθρωποι χαίρονται την 
ομορφιά και ρουφούν ως τα 
τρίσβαθα της ψυχής τους το 
μυρωμένο αέρα που δυνα­
μώνει και ξανανιώνει όλους 
τους ζωντανούς οργανισμούς 
και τους κάνει να νοιώθουν α 
νείπωτη χαρά και άμετρη α­
γαλλίαση.

Η γιορτή της Λαμπρής, αρ 
μανισμένη με τον ελληνικό 
γαλάζιο ουρανό, το γελαστό 
ήλιο, το οργιαστικό ξεφάν- 
τωμα της φύσης και τη μα­
κρόχρονη ανθρώπινη προσμο 
νή, που ζητά να ξεφύγει 
από τη χειμωνιάτικη νάρκη, 
σ' ένα ξεφάντωμα χαράς, εί 
ναι η γιορτή που ταιριάζει 
πιο πολύ στο χαρακτήρα και 
την ψυχοσύνθεση του Έλλη­

Τα γεγονότα του 1943 οτην επαρχία μας
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κη στις 20 του Σεπτέμβρη.
Πέρασαν έξι μέρες χωρίς κα 

νένα αποτέλεσμα για την τύχη 
των κρατουμένων στο Γυμνά­
σιο. Στις 26 του Σεπτέμβρη 
το πρωί φθάνει στην Βιάννο 
ο Σεβοσμιότατος Πέτρας Διο­
νύσιος με δύο Γερμανούς αξιω 
ματικούς και κατευθύνονται 
στο Γυμνάσιον. Μετέφεραν 
την διαταγή του Στρατηγού 
Μύλλερ για την απελευθέρω- 
σιν των κρατουμένων. Στο 
προαύλιο του Γυμνασίου, πα­
ρουσία του Γενικού Διοικητού 
Κρήτης κ. Πασαδόκη, τοιυ Νο­
μάρχη Ηρακλείου κ. — ανθάκη. 
του Διοικητού Χωροφυλακής 
κ. Πωλιουδάκη, του Σεβάσμιο 
τάτου Ευγενίου Ψαλιδάκη και 
πολλών Βιαννιτών, ο Γερμα­
νός Μπρόγερ ανακοινώνει 
στους κρατουμένους την απε­
λευθέρωσή τους. Μίλησαν α­
κόμη ο Γ ενικός Διοικητής 
Κρήτης, ο κ. Νομάρχης και ο 
Σεβοσμιότατος Διονύσιος. Μι­
λώντας στο τέλος ο δικηγόρος 
Στειακάκης τους ευχαρίστησε 
εκ μέρους των κρατουμένων 
και την μεσημβρία περίπου γί 
νεται η απελευθέρωση των ο­
μήρων και όλοι με χαρά επι­
στρέφουν στα χωριά τους 
πλην του Εμμ. Ι· Σωχωράκη, 
πρώην προέδρου της Κοινότη­
τας Καλαμιού, που κρατείται 
και στέλνεται τσην Αγιά.

ΠΟΣΟΙ ΘΑ ΨΗΦΙΣΟΥΝ

ΣΤΙΣ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ

Οι εγγεγραμμένοι ψηφοφό­
ροι, που θα πάρουν μέρος 
στις εκλογές της 2 Ιουνίου, εί­
ναι σε όλη την Ελλάδα: 7.661. 
588 (3.779.757 άνδρες και 3. 
881.831 γυναίκες).

Στην Κρήτη οι ψηφοφόροι 
είναι:
182.152 στο Ηράκλειο (άνδρ. 
91.018, γυναίκες 91.134) 
108.919 στα Χανιά (άνδρες 
55.027, γυναίκες 55.892) 
62.602 στο Ρέθυμνο (άνδρες 
31.751, γυναίκες 30.851) 
66.655 στο Λασίθι (άνδρες 
32.673, γυναίκες 33.982)

Στην επαρχία Βιάννου:
Άγ. Βασίλειος γραμμένοι 751

766Αμιρά »
Άνω Βιάννος » 1.692
Βαχός » 313
Καλάμι » 526
Κάτω Βιάννος » 276
Κάτω Σύμη » 320
Κεφαλοβρύσι » 435
Πεύκος » 397
Συκολόγος » 567
Χόνδρος »

Σύνολο
601

6.644

να. Η άνοιξη είναι η εποχή 
των ελπίδων και της χαράς 
για τους Έλληνες.

Όμως ο μοντερνισμός και 
ο ξενόφερτος πολιτισμός, 
που έχει φτάσει ως το π ιό 
μικρό και απόμερο χωριό 
μας, κατάφερε να σβήσει και 
να ξεριζώσει πολλές από τις 
τιαλιές μας συνήθειες και πολ 
λά από τα παλιά γραφικότα 
τα έθιμα του τόπου μας.
Σήμερα καταβάλλεται προ­

σπάθεια από πολλούς και ιδι 
αίτερα από διάφορους συλ­
λόγους για την αναβίωση αρ 
κετών λαΤκών εθίμων. Μπο­
ρεί αυτά να έχουν κάπως αλ­
λοιωθεί. Μπορεί να μοιάζουν 
κάπως αταίριαστα με την η­
λεκτρονική εποχή μας. Έ­
χουν όμως μια μυστηριακή 
δύναμη και συγκινούν τους 
ανθρώπους κάθε ηλικίας. ΓΓ 
αυτό, και όσα ξεχάστηκαν, 
πρέπει να ξαναζωντανέψουν. 
Αποτελούν ένα μέρος από τις 
παραδόσεις μας, είναι ρίζες 
είναι κι αυτά στοιχεία της ι­
στορίας. Και η ιστορία δεν 
πρέπει να ξεχνιέται.

Οι λόγοι της κρατήσεως ή­
ταν η διαμάχη μεταξύ αυτού 
και του προέδρου Γεωργ. Πα- 
παδάκη, όπως ισχυρίζεται ο 
Σωχωράκης. Το αληθές ήταν ό 
τι σαν πρόεδρος της Κοινότη­
τας έστελνε εγγαρείσ στους 
Γερμανούς και εδούλευαν στα 
Λινοκάμπια(4) κάθε εβδομάδα. 
Ορισμένους έστελνε συνέχεια. 
Εκεί εβρήκαν τον γκεσταιμπίτη 
Φλουργιά, που επιστατούσε 
στα έργα στα Λινοκάμπια και 
τον παρακάλεσαν να τον πλη­
ρώσουν να τους απαλλάξει α­
πό την εγγαρείσ. Συμφώνησαν 
να του δώσουν 40.000 δρχ. 
και έξι οκάδες όσπρια. Του τα 
έδωσαν ο Ιωάννης Γ. Τσαγκα- 
τάκης, ο Ιωάννης Μ. Μιχελινά 
κης, ο Μιλτιάδης Σπανουδά- 
κης και πολλοί άλλοι που δεν 
τους θυμάμαι. Ο πρόεδρος ό­
μως τους έβαλε πάλι στην κα­
τάσταση. Του Ιωάννου Γ. Τσα 
γκατάκη εζήτησε να του κάνει 
ένα ημερομίσθιο να του καλ­
λιεργήσει ένα κτήμα με τα αρο 
τριώίτα ζώα. Αυτός αρνήθη- 
κε και τον ξαναβάζει στην 
εγγαρεία. Όταν τους είδε ο 
Κ. Φλουριάς (και τους ρώτη­
σε) γιατί ξαναπήγαν, του κσ- 
τήγγειλαν ότι ο πρόεδρος 
τους ζήτησε να του κάνουν ο 
καθένας ένα ημερομίσθιον για 
να τους απαλλάξει. Λέει «να 
πάτε στα σπίτια σας και πέστε 
του ότι θα τον εκδικηθώ».

Αυτά μου τα είπε ο Εμμ. Σ. 
Σπανουδάκης, που τον κάλε- 
σαν στην Βιάννο οι Γερμανοί 
για ανάκριση. Την αναφέρομ.ε 
στας αρχάς του βιβλίου αυτό- 
γραφο του ίδιου του Σπανου- 
δάκη.

(Αργότερα έγινε Λάι κό Δι 
καστήριο στο Καλάμι από την 
Κοινοτική Επιτροπή του ΕΑΜ, 
την Επαρχιακή Επιτροπή και 
εκπροσώπους του ΕΛΑΣ στην 
θέση Κλησίδια...(5) κατηγο­
ρούμενοι οι δυο πρόεδροι Σω 
χωράκης και Παπαδάκης...(6) 
θα γράψομε στη συνέχεια. ΓΓ 
αυτό θέλω να δημασιευθεί η

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

Στις 13 του Απρίλη πραγμα­
τοποιήθηκε Γενική Συνέλευση 
του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Συκολόγου και ασχολήθηκε 
με τα θέματα:

1) Απολογισμός Δ.Σ.
2) Αρχαιρεσίες.

Στην αρχή της συνεδρία­
σης ο πρόεδρος του συλλόγου 
κ. ΓΓανναδάκης έκανε ένα σύν­
τομο αλλά αρκετά ενημερωτι­
κό απολογισμό για το έργο 
που προσέφερε ο σύλλογος τα 
δυό πρώτα χρόνια λειτουργί­
ας του και ο ταμίας κ. Στρα- 
τάκης αναφέρθηκε στην οικο 
νομική πορεία του.

Στην συνέχεια η συνέλευση, 
αφού ενέκρινε όλα όσα έγιναν 
και τα αποία βρήκε πράγματι 
σημαντικά, έκαμε την ευχή και 
η επόμενη διοίκηση να εργα­
στεί με τον ίδιο ζήλο για την 
πραγμάτωση όλων των στό­
χων του Συλλόγου.

Επακολούθησε η διαδικασία 
των εκλογών και εκλέχτηκαν 
οι παρακάτω: 

1. Για το Δ. Σ. που συγ­
κροτήθηκε σε σώμα την επο­
μένη οι:
Πρόεδρος: Γεώργιος Γιαννα- 
δάκης
Αντ)δρος: Μαν. Γελασάκης 
Γραμμ.: Μιχ. Γιανναδάκης 
Ταμίας: Βαγγ. Στρατάκης 
Μέλη: Μιχ. Πλουμάκης, Βαγγέ­
λια Ζαχαράκη, Γιάννης Γιαννα 
δάκης.

Αναπληρωματικά:
Γιάννης Χριστοδουλάκης, 
Μαρία Παπαδογιαννάκη.

2. Για την Εξελεγκτική Επι­
τροπή:

Μαρία Μαθιουδάκη, Γιάν­
νης Μεθυμάκης, Νικ. Ζαχαρά- 
κης.

Αναπληρωματικός: 
Γιάννης Χαλκιαδάκης.

μαρτυρία του κ. Εμμ. Σπανού 
δάκη στους Γερμανούς όπως 
την έγραψε ο ίδιος).

Μετά λίγες μέρες πήγε στα 
Χανιά ο γιός του Ιωάννης Σω­
χωράκης. Τον βρήκε στη φυ­
λακή και του (είπε): «Όταν 
πάς στο χωριό, να βάλεις κα­
νένα που να παρακαλέσει τον 
πρόεδρο Παπαδάκη να σου δώ 
σει ένα πΐιστοποιητικόν ότι ή­
μουν στο ΛαΊ'κό Κόμμα και ε- 
ψήφιζα εκεί, και όπως μου υ- 
πσσχέθηκαν, τότε θα με αφή- 
σουν ελεύθερον οι Γερμανοί». 
Ήρθε στο χωριό και παρακά- 
λεσε τον Γιάννη Γ. Τσαγκατά­
κη να πει στον πεθερό του 
πρόεδρο Παπαδάκη να του 
δώσει ένα τέτοιο πιστοποιητι- 
κόν. Το πιστοποιητικόν του 
το έδωσε αμέσως χωρίς αντίρ 
ρηση και αποφυλακίζεται, του 
δίνουν δε και άδεια για την 
εμπορία τσιγάρων και άλλων 
ειδών εμπορίου.
1. με καλέγει = με καλεί, με 
φωνάζει

2. μόνο = παρά μόνο
3. δηλ. το Γ. Παπαμαστοράκη 
(Γερουλάνο)
4. Περιοχή μεταξύ των χωρι­
ών Κάτω Βιάννου και Μάρθας 
5, 6. δυσανάγνωστα

(συνεχίζεται)
ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Πολλοί από τους συναγωνι­
στές μου διαβάζοντας την α­
φήγησή μου μου είπαν ότι ά­
φησα πολλά γεγονότα της Αν­
τίστασης άγραφα.

Πέρασαν 40 ολόκληρα χρό­

ΓΕΟΡΓΙΚΟΙ1ΥΝΕΤΑΙΡΙΙΛ0Ι
• Συνέχεια από τη σελίδα 1
Η εκπολιτιστική αυτή επίθε­

ση κατευθυνόταν κυρίως 
προς τη νεολαία που, επειδή 
είναι επιρρεπής σε κάθε καινού 
ριο ρεύμα ή ιδέα, θα ανταπο- 
κρινόταν περισσότερο στον 
καινούριο τρόπο ζωής που εί­
χε σκοπό να αναπαράγει την 
καπιταλιστική ιδεολογία.

Ευτυχώς όμως που η νεο­
λαία μας δεν ανταποκρίθηκε 
στο κάλεσμα αυτό και δεν έπε 
σε στην καλοστημένη αυτή πα 
γίδα της αλλοτρίωσης. Οπωσ 
δήποτε όμως χάθηκε πολύτι­
μος χρόνος και κάμποσοι νέ­
οι μας έπεσαν θύματα αυτής 
της προπαγάνδας.

Ο Αγροτοβιομηχανικός συ 
νεταιρισμός, που δεν θεωρεί 
τον άνθρωπο μόνο παραγωγό 
και καταναλωτή, αναπτύσσει 
και προάγει την ανθρώπινη 
δράση σε όλα τα επίπεδα της 
ανθρώπινης ζωής και ιδιαίτε­
ρα στον εκπολιτιστικό, δένον 
τας έτσι την παραγωγική δια­
δικασία με τις πολιτιστικές πα 
ραδόσεις του λαού μας, μέσα 
από τις οποίες προσπαθεί και 
βρίσκει τη δική του εθνική πο 
λιτιστική ταυτότητα, τη μόνη 
που τον ολοκληρώνει, τον κά­
νει ευτυχή και τον δικαϋώνει 
στη ζωή.
6) ΑΡΧΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ

ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Κυκλοφόρησε νέα Περιο­

δική Έκδοση με τον τίτλο 
«ΕΜΕΙΣ». ΔΙΜΗΝΙΑΙΟ ΛΑΟ- 
ΓΡΑΦΙΚΟ ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ.

Εκδότης του ο συνεπαρχιώ- 
της Γιάννης Δημητρομανωλά- 
κης (Δημηλάς). Σελίδες 32, με 
πλούσιο περιεχόμενο.

Σημειώνουμε μερικά από τα 
θέματά του:
Ο άνθρωπος των Χριστουγέν­
νων.
Καλημέρα, ανθρωπιά.
Ο Κύριος Ληστής.
Ο ουρανός που έβρεξε διαό- 
λους.
Τοπογραφικό
Ο βοσκός και ο βασιλιάς (ποίη 
μα)
Στους Τρεις Ιεράρχες.
Η Κρήτη άλλοτε και τώρα, 
κλπ.

νια και η Εθνική μας Αντίσίτα 
ση ήταν θαμμένη από τις σκο 
τεινές δυνάμεις, που έθαψαν 
την αλήθεια και κυριάρχησε 
το ψέμα. Τότε ήμαστε νέοι γε­
μάτοι ζωή, αψηφούσαμε το 
θάνατο για τη λευτεριά της 
πατρίδας μας, τώρα γεράσαμιε, 
η μνήμη μας έχει αδυνατίσει. 
Η αναγκαστίική σιωπή για την 
Εθνική Αντίσταση 40 χρόνια 
μας έκαμε να ξεχάσομε και πολ 
λά από τα ηρωικά κατορθώμα 
τα της δύσκολης αυτής επο­
χής θα μείνουν άγραφα. Οι 
συναγωνιστές που θα διαβά­
σουν την αφήγησή μου, ας με 
συγχωρήσουν γτα τις παραλεί­
ψεις. Ας συμπληρώσουν κι αυ 
τοί ό,τι θυμούνται, για να μη 
σβήσει από τη μνήμη του λα­
ού μας το μεγαλειώδες εκείνο 
έργο του ΕΑΜ. Και να αφή- 
οουμε γραφτή την αληθινή ι­
στορία στα παιδιά μας, στα 
εγγόνια μας, στις μέλλουσες γε 
νιές, να θυμούνται και να τι­
μούν τους αγωνιστές και τα 
θύματα του φασισμού και να 
αγωνίζονται ολόψυχα μέσα 
στα Κινήματα Ειρήνης για την 
εξάλειψη του φασισμού και να 
φωνάξουν όλοι το «ποτέ πιά 
πόλεμος»!

Βαγγέλης Μιχελινάκης 
Καλάμι Βιάννου, 28—4—85 
ΣΗΜ. Στο προηγούμενο μιέρος 
της αφήγησής μου (φύλλο 
103 των Β.Ν., σελ. 4) έχει 
γραφεί το όνομα Ελένη Χα 
Βροντινάκη, που πρέπει να 
διορθωθεί στο σωστό: Ελένη 
Χα Γ. Τσαγκατάκη.

ΑΓΡΟΙΌΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Κάθε θεσμός χρειάζεται μια 
σειρά από αρχές, πάνω στις 
οποίες θα οίικοδομηθεί, θα 
στηριχτεί, και σύμφωνα με τις 
οποίες θα λειτουργήσει. Οι 
αρχές αυτές μπορούν να δια- 
κριθούν σε συνεταιριστικές, 
οικονομικές και αυτοδιαχειρι- 
στικές.

,α) Συνεταιριστικές αρχές:
.1) Η αρχή της εθελοντικό- 

τητας ή της ανοικτής πόρτας.
Η συμμετοχή στο συνεται­

ρισμό είναι απόλυτα εθελοντι 
κή. Η εγγραφή στο συνεταιρι­
σμό και η αποχώρηση από αυ 
τόν είναι ελεύθερη σε οποια­
δήποτε χρονική στιγμή. Κανέ­
νας εξαναγκασμός δεν είναι 
νοητός, εκτός από εκείνον 
της δημοκρατικής λειτουργίας 
και της συλλογικής δράσης. Η 
κύρια δύναμη επηρεασμού εί­
ναι τα ευεργετήματα που πα­
ρέχει στους συνεταιιρισμένους 
αγρότες.

2) Η αρχή της διατήρησης 
της ιδιοκτησίας στα μέσα πα 
ραγωγής.

(Συνεχίζεται)

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Σαν βγάλει ο Μάρτης δυο νερά 

κι ο Απρίλης άλλο ένα, 
χαρά σ' εκείνο το ζευγά 
που 'χει πολλά σπαρμένα.

Μόνο που οι γεωργοί στην 
επαρχία μας δεν έχουν παρά 
ελάχιστα σπαρμένα, για να ε- 
πωφεληθούν τα δυό νερά του 
Μάρτη και το πολύ ευεργετι­
κό που έπεσε στις 20 του Α 
πρίλη σε αρκετή ποσότητα. 
Δεν κάλυψε όμως την παραλία 
κή ζώνη, και το ύψος της 
βροχόπτωσης έφτασε στα 
815 χιλ. στην 'Ανω Βιάννο και 
525 χιλ. στον Κερατόκαμπο.

θα επωφεληθούν όμως οι 
κτηνοτρόφοι την πλούσια 
χορτονομή που έχουν δημι­
ουργήσει οι ευνοΊ'κές συνθή­
κες.

Στο μεταξύ άρχισε η ανθο­
φορία στα ελαιόδεντρα, ετοι­
μάζονται τα περιβόλια για κη­
πευτικά οικιακής χρήσης και 
καθαρίζονται τα θερμοκήπια 
που τέλειωσε η παραγωγή 
τους.


